
 
 
 

Název projektu: Mezinárodní centrum pro informaci a neurčitost 
 

Registrační číslo: CZ.1.07/2.3.00/20.0060 

Zpráva z účasti na stáži 

Datum konání stáže:  22.8.2011 – 16.9.2011  

Navštívené pracoviště: LIMOS, Université Blaise Pascal, Clermont-Ferrand, Francie 

Zahraniční garant:  prof. Lhouari Nourine 

Účastník stáže:  Mgr. Jan Outrata, Ph.D. 

 

 

Stručný popis navštíveného pracoviště 

 

Laboratoř informatiky, modelování a optimalizace systémů (LIMOS) na Université Blaise 

Pascal (UBP) v Clermont-Ferrand je významným evropským pracovištěm v oblastech teorie 

grafů, optimalizace algoritmů a zpracování obrazu. Zároveň je ale také jedním z 

nejvýznamějších světových  výzkumných center v oblasti formální konceptuální analýzy 

(FCA) a příbuzných oblastí. Vzniklo zde několik základních algoritmů FCA (známých podle 

jmen autorů Nourine, Berry, Sigayret, kteří ze pracují) a použití FCA v machine learning. V 

současné době laboratoř tvoří cca 80 profesorů a doktorů univerzity a cca 70 doktorandů a 

postdoců (z toho polovina zahraničních). Výzkum laboratoře je financován národní 

výzkumnou organizací CNRS, regionem Auvergne a soukromým průmyslovým sektorem. 

 

Během stáže jsem spolupracoval a diskutoval vědecké problémy zejména s prof. Engelbertem 

Mephu Nguifo. Prof. Mephu Nguifo, spolu se svými spolupracovníky a doktorandy v LIMOS, 

se dlouhodobě věnuje využití metod FCA v data mining (zobecnění asociačních pravidel a 

výpočty frequent closed itemsets, algoritmy na výpočet formálních konceptů), machine 

learning (klasifikace s využitím konceptuálního svazu a neuronových sítí) a bioinformatice 

(klasifikace biologických sekvencí). V těchto oblastech dosáhli a dosahují zásadních výsledků  

ve využití FCA. Granty a projekty získané skupinou prof. Mephu Nguifo jsou financované z 

evropských, národních i regionálních zdrojů, z větší části ovšem ze soukromého 

průmyslového sektoru. Skupina kolem prof. Mephu Nguifo také úzce spolupracuje s 

pracovištěm na univerzitě El-Manar v Tunisu. 

 

Průběh stáže 

 

S prof. Mephu Nguifo jsme rozebírali téma využití Boolovské faktorové analýzy (BFA) 

vstupních dat pro FCA jako shlukovací metody, v souvislosti v vytvořenou publikací  (viz 



Publikace rozpracované během stáže). Publikace byla připravena během mé předchozí 

návštěvy pracoviště spolu s prof. Bělohlávkem a během stáže byla výrazně upravena a 

rozšířena pro prezentaci na mezinárodní konferenci CLA 2011 a zařazení do sborníku 

konference. Diskuzí nad připravovanou publikací se účastnili také spoluautoři publikace a 

spolupracovníci prof. Mephu Nguifo, kolegyně dr. Sylvie Guillaume a doktorandka Dhouha 

Grissa. Výsledky BFA nad (v publikaci) zkoumanými daty se jeví jako velmi slibné pro 

aplikaci BFA v dalších oblastech. Také jsme zběžně rozebírali možnosti dalšího směru 

výzkumu v této oblasti, např. vliv odstranění duplicit nebo aplikace metod odstranění šumu ve 

vstupních datech na výsledné faktory. Prvotní výsledky naznačují, že odstranění duplicit 

nemá téměř žádný  vliv na první, nejvýznamnější faktory, zatímco vliv na ty nejméně 

významné je značný. To by bylo v souladu s očekáváními, že nejvýznamnější faktory budou v 

tomto smyslu stabilní. V případě odstranění šumu je očekáváno podobné chování, neboť šum 

ve vstupních datech měly pokrývat právě nejméně významné faktory. 

 

Rovněž jsme s prof. Mephu Nguifo nezávazně diskutovali plánované vzájemné pobyty kolegů 

z katedry informatiky PřF UP (Trnečka, Osička, Krupka) v LIMOS a jeho spolupracovníků z 

LIMOS a UBP (Raoul Medina, Yannick Loiseau aj.) na katedře informatiky PřF UP. 

 

S dr. Raoulem Medinou, spolupracovníkem prof. Mephu Nguifo, jsme diskutovali nad 

tématem propojení funkčních závislostí v databázích a rozhodovacích stromů v machine 

learning, ve spojitosti s FCA. 

 

Přednášky na navštíveném pracovišti 

 

Nebyla přednesena žádná přednáška. 

 

Publikace rozpracované během stáže 

 

R. Belohlavek, D. Grissa, S. Guillaume, E. Mephu Nguifo, J. Outrata: Boolean factors  as 

means of clustering of interestingness measures of association rules. 16 pp., accepted to CLA 

2011. 

 

Článek, přijatý na mezinárodní konferenci CLA 2011 konané v říjnu 2011 v Nancy, Francie, 

se věnuje využití Boolovské faktorové analýzy jako shlukovací metody nad daty popisujícími 

míry zajímavosti u asociačních pravidel a srovnání výsledných faktorů se shluky 

poskytovanými klasickými shlukovacími metodami (aglomerativní hierarchické shlukování a 

metoda K-means). Důležitým aspektem shlukování pomocí BFA je to, že faktory tvoří 

překrývající se shluky, zatímto klasická shlukování produkují nepřekrývající se shluky. 

Překrývání shluků je přitom přirozené. 

 

Navázání kontaktů 

 

Stáž významně přispěla k posílení a prohloubení vědecké spolupráce se skupinou prof. 

Engelberta Mephu Nguifo. Byla rozpracována stávající a navržena nová témata pro další  

vzájemnou spolupráci. Prof. Mephu Nguifo nezávazně přislíbil návštěvu katedry informatiky 

PřF UP spolu s dr. Medinou a některým svým doktorandem. 

 

Shrnutí stáže 

 



Stáž ve velké míře splnila svůj účel. Byla posílena vědecká spolupráce s jedním z 

nejvýznamnějších center v oblasti formální konceptuální analýzy (FCA) a příbuzných oblastí 

(teorie grafů). Během stáže byla také vytvořena publikace, která bude prezentována na 

mezinárodní konferenci. 

 

Fotografická dokumentace 

 

 

Fotografie z diskuze nad vytvořenou publikací. Na snímku prof. Mephu Nguifo (vpravo), dr. 

Guillaume (uprostřed) a dr. Outrata (vlevo). 

 


